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я атры маў шмат вод гу каў. А сён ня сту дэн ты 

ака дэ міі мас тац тваў раз бі ра юць «Да ро гу» 

на ўро ках па ман та жы. Ма быць, у пра ста це 

гэ тай стуж кі ёсць ад мет насць — фільм жа 

зроб ле ны без слоў, гіс то рыя да во лі зра зу-

ме лая. Але гле да чы мо гуць па-свой му фар-

му ля ваць яе сэн сы. Ад ной чы я зра біў ня-

пра віль на, гэ та бы ло на фес ты ва лі Mоsсоw 

Shоrts. За ла на ты ся чу мес цаў бы ла цал кам 

за поў не ная, я вый шаў на сцэ ну, і мя не па-

пра сі лі рас тлу ма чыць, пра што кі но. Дар ма 

я так зра біў! Бо да гэ та га мо ман ту кож ны з 

ты ся чы гле да чоў ду маў па-свой му. А я рас-

тлу ма чыў — і лю дзі аў та ма тыч на за бы лі той 

сэнс, які ўба чы лі яны са мі. Не вар та тлу ма-

чыць сваё кі но: а рап там гле да чы трак ту юць 

інакш? Бо я за клад ваў больш прос тыя сэн-

сы, чым тыя, што по тым агу чы лі лю дзі. Ка лі 

мне рас каз ва юць маё кі но, час та атрым лі-

ваю шок: ня ўжо я та кое пры ду маў?

— А якія філь мы вы гля дзе лі, ка го з 

рэ жы сё раў вы дзя ля лі для ся бе?

— Тут, на пэў на, як з лі та ра ту рай. Ка лі 

ў шко ле нас пры му ша юць неш та чы таць, 

нам не над та па да ба ец ца. На прык лад, трэ-

ба пра чы таць «Вай ну і мір», ча ты ры та мы. 

Пад лет ку хо чац ца па гу ляць, а ён па ві нен 

адуж ваць гран ды ёз ны ра ман — з якім па-

чуц цём ён бу дзе яго чы таць?.. Але з уз рос-

там сам пры хо дзіш да та го, каб пра чы таць, 

та му што гэ та ці ка ва. Гэ так са ма і з філь-

ма мі. Спа чат ку ў ака дэ міі нам на стой лі ва 

ра і лі, што аба вяз ко ва трэ ба па гля дзець, — і 

не бы ло ні я ка га за да валь нен ня. А по тым, 

ка лі сам ра зу ме еш і ад чу ва еш па трэ бу, 

ста но віц ца ці ка ва. На прык лад, я да сюль не 

гля дзеў «Іро нію лё су», лі чу, што мне ра на 

гля дзець гэ ты фільм, ма гу яго яшчэ не зра-

зу мець. Але сам для ся бе ў ней кі мо мант 

па чаў вы ву чаць твор часць Тар коў ска га, Фе-

лі ні. Вы пад ко ва на тра піў на філь мы Ра бэ ра 

Брэ со на, фран цуз ска га кі на рэ жы сё ра. Мне 

па да ец ца, што су стрэ ча з імі ста ла для мя не 

клю ча вой. Я за ха піў ся яго твор час цю, ста-

ра ўся зра зу мець яго фі ла со фію, яна мне 

ака за ла ся бліз кай. Гэ та як раз і ад бі ла ся на 

ка рот ка мет раж ным філь ме «Да ро га». Але 

ця пер я ра зу мею, што трэ ба больш гля дзець 

у бок та го, што зра зу ме ла бе ла ру сам. Еў-

ра пей ская куль ту ра кі но — клас ная. Але 

на ша му (ды і ра сій ска му) гле да чу яна мо жа 

быць не зу сім бліз кая. Та му ста ра юся ця пер 

больш гля дзець рус кае кі но — су час ныя, 

ак ту аль ныя філь мы, дэ бю ты ма ла дых кі не-

ма та гра фіс таў.

Важ ны мо мант, які да ты чыў ся стар ту 

ра бо ты над філь мам, ад кры ла мне лек цыя 

мас коў ска га прад зю са ра Аляк сея Пят ру хі-

на. Ён ска заў, што спа чат ку трэ ба вы зна-

чыць: мы ро бім мас тац тва ці біз нес. Ка лі 

мы ро бім мас тац тва, то ўсё па він на быць 

прос та «вау!». Але трэ ба ра зу мець, што 

пра даць гэ та бу дзе скла да на. А ка лі мы 

ро бім біз нес, то сцэ на рый па ві нен быць 

больш прос ты, па трэб ная па ра-трой ка су-

пе ра кцё раў — і та ды мы спа кой на пра да ём 

кар ці ну.

На пэў на, дэ бют ны поў на мет раж ны фільм 

па ві нен у пер шую чар гу іс ці знут ры: што б 

мне ха це ла ся па ка заць? Трэ ба за явіць пра 

ся бе ў кі на све це. Так, ёсць вы клю чэн ні, на-

прык лад, Квен цін Та ран ці на — ча ла век, які 

на огул не меў да чы нен ня да кі но і рап там па-

чаў зды маць. Ён па чы наў ра біць не біз нес, а 

мас тац тва, і пас ля яно спа да ба ла ся лю дзям. 

Вось та му я для ся бе ўмоў на вы зна чыў: пяць 

філь маў трэ ба ра біць для гле да чоў, а адзін 

для ся бе.

— Вы ап ты міс тыч на гля дзі це ў бу-

ду чы ню. Та му што вось з'я віў ся шанц 

зняць кі но, але як пой дзе да лей — не-

зра зу ме ла...

— Так, гэ та як ру лет ка. На ват пад час 

зды мак «Кі нош ні каў» ужо па ча лі ся раз мо-

вы: а што я бу ду ра біць да лей? Якія сцэ-

на рыі ў мя не ёсць яшчэ? Як я ра зу мею, 

мой дэ бют ад крые маг чы мас ці для ін шых 

ма ла дых кі не ма та гра фіс таў. Та му вель-

мі вя лі кія стаў кі на фільм «Кі нош ні кі». 

Ка лі мы па ка жам, што ма ла дыя мо гуць ра-

біць доб рае кі но, зды маць дэ бют ныя філь-

мы ста не пра сцей. Ка лі ж ма ла дыя пра-

ва ляц ца, на ступ ны дэ бют мо жа зда рыц ца 

ня хут ка. Та му мой фільм — свое асаб лі вы 

пар тал для вы ха ду да гле да ча ма ла дых 

кі не ма та гра фіс таў. Му сіць, да ства рэн ня 

сту дыі ма ла дзёж на га кі но на «Бе ла русь-

філь ме» да ма ла дых ста ві лі ся скеп тыч на, 

а ця пер ёсць маг чы масць зра зу мець, што 

яны мо гуць ра біць кі но. Я на стой ваю на 

тым, што до свед і ма ла досць ра зам да юць 

доб ры вы нік.

— Якія су ад но сі ны во пы ту і ма ла до сці 

ў ва шай зды мач най гру пе?

— За ад мі ніст ра цый ныя пы тан ні і больш 

гла баль ныя (як мас тац кая част ка) ад каз-

ва юць да свед ча ныя спе цы я ліс ты. А што да 

твор час ці і па лё ту дум кі — гэ та ў боль шай 

сту пе ні зо на ад каз нас ці ма ла дых.

Вы ні ко вы сцэ на рый склаў ся дзя ку ю чы 

на ша му су пра цоў ніц тву са сцэ на рыс там з 

Маск вы Кан стан ці нам Ба ку ні ным, які ўжо 

меў до свед ра бо ты над філь ма мі. Мне ха це-

ла ся, каб ка ман да, якая ўдзель ні чае ў здым-

ках, бы ла ма ла дой, ме ла агуль ны по гляд — 

су час ны, ак ту аль ны. Наш апе ра тар Ула-

дзі мір Ка зі ят ка сё ле та скон чыў Усерасійскі 

дзяржаўны ўніверсітэт кінематаграфіі — для 

яго гэ та так са ма дэ бют. Ёсць і ін шыя спе цы-

я ліс ты, якія дэ бю ту юць у мас тац кім кі но. На-

прык лад, гу ка рэ жы сёр На стас ся Па на се віч, 

вы пуск ні ца Бе ла рус кай ака дэ міі мас тац тваў. 

Му зы ку да філь ма так са ма на пі са лі ма ла дыя 

хлоп цы. Ёсць у нас лю дзі з ба га тым пра фе-

сій ным ба га жом, як мас так-па ста ноў шчык 

Ігар Хруц кі. У нас ма ла досць і во пыт спа лу-

чы лі ся ар га ніч на.

— Ці змя ні лі ся ва шы ўяў лен ні пра пра-

фе сію пас ля та го, як прай шлі здым кі?

— Я зра зу меў, што быць рэ жы сё рам — 

гэ та лад жыц ця, лад мыс лен ня, і так сем 

дзён на ты дзень. На прык лад, я спа чат ку 

ду маў, што бу ду зды маць у буд ні, а ў вы-

хад ныя — ад па чы ваць. Ні чо га па доб на га! 

У вы хад ныя ў мя не ідзе ін шая ра бо та — 

ана лі зую тое, што мы на зды ма лі ў буд ні. 

Ду маю, як гэ та ман ці ра ваць, што бу дзем 

зды маць да лей. Нех та лі чыць, што гэ та 

ж не ру ка мі пра ца ваць, а га ла вой. Але 

на огул ін тэ ле кту аль ная пра ца не прос та 

так ша ну ец ца больш, чым фі зіч ная. Праў-

да, ча сам хо чац ца вы клю чыць га ла ву і кры-

ху па пра ца ваць ру ка мі. Для гэ та га ёсць 

да ча, ага ро ды.

— Цяж ка ўя віць. Звы чай на ма ла дых лю-

дзей скла да на вы цяг нуць на ага ро ды...

— Вя до ма, што на сту дыі я рэ жы сёр, а 

до ма — сын і ўнук, ад яко га ча ка юць да па-

мо гі. Але ў сям'і мя не вель мі пад трым лі ва-

юць: бліз кім ці ка ва тое, чым я зай ма ю ся. 

І што мя не ўра зі ла: як толь кі сын стаў рэ жы-

сё рам, усе род ныя ад ра зу ж га то выя пай сці 

ў ак цё ры! Не каль кі ра зоў я на ват па спра-

ба ваў, але ўсё ж ад даю пе ра ва гу пра фе-

сі я на лам.

— Мно гія рэ жы сё ры ро бяць «фіш ку» 

з та го, што зды маць не пра фе сій ных ак-

цё раў.

— Гэ та, на пэў на, больш да ты чыц ца аў-

тар ска га кі но — там лю бяць, каб бы ло блі-

жэй да жыц ця. «Да ро га» — прак тыч на ня-

мое кі но, мне бы ло ня важ на, як мае ак цё ры 

раз маў ля лі, я ўліч ваў у асноў ным вон ка выя 

да ныя, а для гэ та га да стат ко ва бы ло фа-

та гра фій. Але для зды мак у поў на мет раж-

ным кі но трэ ба ўліч ваць шмат фак та раў: 

і знеш насць, і ха рыз му. У ней кіх мо ман тах 

пры вы ба ры ак цё раў для філь ма «Кі нош ні-

кі» мы трап ля лі ў воб раз на сто пра цэн таў. 

А ка гось ці вы пра боў ва лі вель мі доў га, аж 

да зды мак. Ёсць та кое па няц це як «па тра-

піць у ге роя».

— Да ня даў ня га ча су ў бе ла рус кім кі но 

імк ну лі ся зды маць ра сій скіх зо рак, каб 

пры цяг нуць больш шы ро кую гля дац кую 

аў ды то рыю. Вам да во дзі ла ся пра тое 

ду маць?

— Гэ та тое, з ча го мы па чы на лі. Та му 

што ду ма лі пра маг чы масць вый сці на 

больш шы ро кі ры нак, што да зво лі ла б філь-

му аха піць знач на боль шую аў ды то рыю. 

Удзел вя до мых ак цё раў, ад па вед на, уплы-

вае на рэй тын гі філь ма і про да жы. Мя не 

спра ба ва лі пе ра ка наць, што гэ та не мае 

зна чэн ня, га лоў нае — са ма гіс то рыя. Але 

па чы наю раз ва жаць як гля дач: ка лі ёсць 

вя до мая асо ба ў трэй ле ры — то, хут чэй за 

ўсё, я па гля джу фільм. А ка лі гля дач ні ко га 

з ак цё раў не ве дае, яму ўжо не так ці ка ва. 

Та му ў нас бы ло жа дан не пры цяг нуць 

ра сій скіх ар тыс таў. Мя не пад ку пі ла, што 

на ват зна ка мі тым ак цё рам вель мі спа да-

баў ся наш сцэ на рый. Праў да, з-за роз ных 

аб ста він аль бо сцэ на рый мя няў ся (аж но 

12 ра зоў), аль бо гіс то рыя мя ня ла ся, аль-

бо ўзні ка лі ін шыя пры чы ны, і на ней кіх 

эта пах нам да во дзі ла ся мя няць ак цё раў. 

У кан чат ко вым ва ры ян це мы вы ра шы лі 

са браць бе ла рус кі ак цёр скі са стаў, але з 

га лоў най зор кай на ша га філь ма — Юры ем 

Ста я на вым. Я ад ра зу ка заў, што вяр шы-

це ля лё су на ша га га лоў на га ге роя па ві нен 

іг раць вель мі вя до мы ак цёр, які мае ва гу ў 

све це кі но. Ён жа вы ра шыць і лёс на ша га 

філь ма. Спа чат ку мы раз гля да лі на гэ тую 

ро лю Фё да ра Бан дар чу ка, по тым ду ма лі 

пра Анд рэя Мярз лі кі на аль бо пра Юрыя Ка-

ла коль ні ка ва. Але спы ні лі ся на Ста я на ве. 

З Юры ем Мі ка ла е ві чам усё зня лі прос та 

клас на. У на шым філь ме ён іг рае са мо га 

ся бе. Мне вель мі спа да ба ла ся, што ён не 

іг раў ка ме дыю, а па ка заў праў ду жыц ця 

і ней кі ўнут ра ны боль — ён з'яў ля ец ца ў 

куль мі на цыі філь ма як на стаў нік, які вы-

зна чае да лей шы шлях ге роя.

— Якой ба чыц ца аў ды то рыя філь ма?

— Мы на цэ ле ныя на шы ро кую аў ды-

то рыю. На ват на эта пе на пі сан ня сцэ на-

рыя я ду маў над тым, якая бу дзе стра тэ гія 

пра соў ван ня стуж кі, та му што сён ня шмат 

за ле жыць ад рэ кла мы. Ма ла та го, што 

трэ ба зняць фільм, яго яшчэ не аб ход на 

пра віль на прэ зен та ваць гле да чу. Мне па-

да ло ся, уз рос та вае аб ме жа ван не «12+», 

а так са ма жанр — лет няя ся мей ная ка ме-

дыя — мо гуць за ці ка віць больш шы ро кую 

аў ды то рыю. Са ма тэ ма — фільм пра кі-

но, пра тое, што ад бы ва ец ца «за кад рам», 

на мой по гляд, мо жа вы клі каць ці ка васць. 

Так, у нас уз ні ма юц ца ак ту аль ныя ма ла-

дзёж ныя тэ мы, та кія як штуч ны ін тэ лект, 

са цы яль ныя сет кі. А так са ма ёсць тэ мы, 

якія бу дуць зра зу ме лыя больш да рос ла му 

гле да чу: мы да ём ад сыл кі да су свет най 

кла сі кі, не каль кі пер са на жаў прад стаў ляе 

ста рую «кі нош ную» шко лу. Пад час зды мак 

агуль ны на строй гру пы быў лёг кі, вя сё лы 

і ра дас ны. Я спа дзя ю ся, што гэ та ўсё ада-

б'ец ца і на кан чат ко вым ва ры ян це кар ці-

ны. Не ка то рыя ка жуць, што ка лі смеш на 

пад час зды мак ка ме дыі, то по тым гле да-

чу бу дзе не смеш на. Не ве даю, з чым тое 

звя за на. Але мы на пля цоў цы ўвесь час 

неш та да дум ва лі. Я даў ак цё рам поў ную 

сва бо ду, пра сіў, хай ка лі яны пры ду ма юць 

неш та ці ка вае, то аба вяз ко ва мне пра гэ та 

ска жуць, і мы ра зам аб мяр ку ем. Ка лі ідэя 

ўпіс ва ла ся ў кан тэкст пер са на жа ці сцэ-

ны, мы яе вы ка рыс тоў ва лі. Та кіх мо ман таў 

бы ло шмат. Гу мар на ра джаў ся на пля цоў-

цы. Ужо пад час зды мак я зра зу меў: адзін 

фільм за клад ва ец ца ў сцэ на рый, на здым-

ках атрым лі ва ец ца ін шы, а пад час ман та жу 

я, хут чэй за ўсё, бу ду зноў неш та мя няць. 

Як ка заў Тар коў скі: ка лі хоць бы част ку пер-

ша па чат ко вай за ду мы ўда ец ца рэа лі за ваць 

у філь ме, — гэ та вя лі кі пос пех. Бо заў сё ды 

ёсць ней кія па праў кі: з-за на двор'я, па ла-

ка цы ях, па кас цю мах, па ак цё рах...

— Ка лі вы прай шлі праз кон курс, то 

здым кі па він ны быць цал кам за бяс пе ча-

ныя фі нан са ва. Але ці мож на пра лі чыць 

усё на пе рад?

— Ка лі толь кі пі шац ца сцэ на рый, ідзе 

па лёт фан та зіі, не ду ма еш пра неш та ма-

тэ ры яль нае. У мя не як у ма ла до га рэ жы сё-

ра не бы ло ра зу мен ня, коль кі гэ та каш туе. 

І ка лі да нас да лу чы ла ся больш да свед ча ная 

част ка гру пы, мы па ча лі лі чыць фі нан сы. 

Па да ва лі пра ект з раз лі кам на пэў ную су-

му, але по тым ака за ла ся, што для поў на га 

ўва саб лен ня да дзе на га сцэ на рыя па трэб ная 

су ма кры ху боль шая. Па ча лі ся спра шчэн ні і 

кам пра мі сы. Ма гу пры ад крыць сак рэт: па-

вод ле пер ша па чат ко вай вер сіі дзе ян не па-

він на бы ло ад бы вац ца ў аг ра га рад ку, на бы-

ва ю чы флёр вяс ко вай ка ме дыі, што маг ло б 

на даць кар ці не пэў ны шарм. Але я вы ра шыў 

ад гэ та га ад мо віц ца і за ду маў ся: а ча му б 

не зра біць усё на кі на сту дыі? Мы па ка за-

лі мно гія цэ хі і сіс тэ мы «Бе ла русь філь ма». 

Гэ та ж ці ка ва: па каз ва ем кі но знут ры. Мя не 

ўра зі ла, што ў маі-чэр ве ні на кі на сту дыі пра-

хо дзіць шмат эк скур сій і для дзя цей, і для 

больш да рос лай аў ды то рыі. Зна чыць, лю-

дзям па да ба ец ца. Для су пра цоў ні каў тут усё 

звы чай нае, бо мы тут кож ны дзень. Спа чат-

ку з апе ра та рам на ват за дум ва лі ся: а што 

тут мож на зды маць? А пад час ра бо ты зра-

зу ме лі, што ўсё мож на па ка заць пры го жа. 

Вы бі ра лі са мыя ўда лыя ла ка цыі кі на сту дыі, 

каб на даць «Кі нош ні кам» пе ра ка наў час ці. 

Бо гэ та не да ку мен таль ны фільм, усё імк-

нём ся ра біць па-мас тац ку.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

— Вы зды ма лі кі но, ка лі ву чы лі ся 

ў Ака дэ міі мас тац тваў. На коль кі важ-

ная для ма ла до га рэ жы сё ра шко ла? 

Бо ёсць у све це та кія гіс то рыі, ка лі 

ча ла век вы ра шыў: «Ха чу зды маць 

кі но», — і стаў яго зды маць...

— Гэ та, на пэў на, праб ле ма су час най 

мо ла дзі, для якой вы зна чыц ца з бу ду-

чай пра фе сі яй не так прос та: не ка то рыя 

пра яе не ду ма юць аж но да за кан чэн ня 

шко лы, што не вель мі доб ра. Ча ла век 

не ве дае, ку ды пай сці ву чыц ца да лей, 

і вы бар на ву чаль най уста но вы, ку ды 

ён па сту пае, вы зна чае пра хад ны бал. 

А по тым аказ ва ец ца, што гэ та зу сім 

не тое, чым ён ха цеў бы зай мац ца ўсё 

жыц цё. Стра та ча су. Яшчэ з дзя цін ства 

я ра зу меў, што мне хо чац ца зай мац-

ца твор час цю. У мя не бы ло не каль кі 

ста дый усве дам лен ня гэ та га. Спа чат ку 

ха цеў быць клоў нам, по тым зра зу меў, 

што ці ка ва быць ак цё рам. Зай маў ся ў 

кі на шко ле ак цёр скай пад рых тоў кай. А 

не дзе ў кла се дзя вя тым пе ра клю чыў ся 

на рэ жы су ру, бо зра зу меў, што ак цёр 

з мя не так са бе, а вось за кад рам мне 

па да ба ец ца знач на больш: ду маць, як 

неш та зра біць, што трэ ба, каб атры ма-

ла ся лепш і ці ка вей. І яшчэ ёсць ра бо та 

над сцэ на ры ем — важ ны мо мант, які 

мя не вель мі за хап ляе.

Але я не ве даў, ку ды пай сці з та кі мі 

жа дан ня мі. Та му ха чу ска заць дзя куй 

свай му баць ку, які ад пра віў мя не на 

пад рых тоў чыя кур сы па рэ жы су ры пры 

Бе ла рус кай ака дэ міі мас тац тваў, дзе 

зай маў ся два га ды. Пра гра ма раз лі-

ча ная на адзін год, але я ха дзіў увесь 

10-ы клас і ўвесь 11-ы: на вы па дак, 

ка лі рап там у 10-м зра зу мею, што гэ-

та не маё, трэ ба па кі нуць маг чы масць 

па ду маць. Але я яшчэ больш упэў ніў-

ся ў ра шэн ні, што ме на ві та гэ та мне 

па трэб на.

— На тым эта пе ўсе звы чай на ду-

ма юць: га лоў нае — па сту піць, а там 

як пой дзе...

— Са мае га лоў нае, што ро біць 

Ака дэ мія мас тац тваў, — ло міць твае 

ча кан ні, па гру жае ў рэ аль насць. Ка-

лі па сту па лі, мы ўсе бы лі Та ран ці на, 

Спіл бер гі, Тар коў скія. Ах вот на раз ва-

жа лі пра мас тац тва, пра рэ жы су ру. Але 

ўжо пер шы се местр па каз вае, хто ёсць 

хто. Ка лі пры ма еш рэ аль насць, дзе ты 

асаб лі ва не па трэб ны, а твае по гля-

ды не над та ары гі наль ныя ў па раў на-

нні з по гля да мі ін шых лю дзей, але ўсё 

роў на ты поў ны ра шу час ці іс на ваць 

у тым све це, та ды ёсць шанц. Мно гія 

«злі ва юц ца» на да дзе ным эта пе. Гэ та 

зна чыць, лю дзі ад чу ва юць, што іх не 

ра зу ме юць, што ўсё скла да на, — ім 

ста но віц ца не ці ка ва. Мно гія ўсё ж за-

кан чва юць ака дэ мію, але ў вы ні ку не 

ста но вяц ца рэ жы сё ра мі.

— У ка го з вы клад чы каў лепш за 

ўсё атры ма ла ся «за зям ліць» ва шы 

ма ры?

— Май стар кур са Ва ле рый Мі хай ла-

віч Га ра вы прак тыч на ад ра зу даў зра-

зу мець, што не ма юць ні я ка га зна чэн-

ня на шы жа дан ні і на пра цоў кі, якія мы 

ме лі да сва іх 17-18 га доў. Ка лісь ці пры 

па ступ лен ні ва Усерасійскі дзяржаўны 

ўніверсітэт кінематаграфіі, на прык лад, 

ад да ва лі пе ра ва гу лю дзям з жыц цё вым 

до све дам, з ней кай сва ёй фі ла со фі яй. 

Ця пер усё спрас ці ла ся. Атрым лі ва ец-

ца: шко ла скон чы ла ся, трэ ба па сту-

паць, а які ў ця бе жыц цё вы на бы так? 

Пер шае ка хан не, ней кія пад лет ка выя 

пе ра жы ван ні. І ты пра гэ та хо чаш зды-

маць кі но?.. На ша му май стру кур са на 

той мо мант быў 71 год, да свед ча ны 

рэ жы сёр, 45 га доў ад пра ца ваў на бе-

ла рус кім тэ ле ба чан ні, зняў шмат да-

ку мен таль ных пе ра дач. Та му ён па чаў 

нас, ска жам так, «ла маць». Гэ та важ ны 

мо мант, та му што мы па сту па лі на спе-

цы яль насць «рэ жы сёр кі но і тэ ле ба-

чан ня». Але нам ад ра зу ска за лі, што 

бе ла рус кае кі но пе ра жы вае скла да ны 

этап свай го раз віц ця, та му ў нас ёсць 

перс пек ты ва пра ца ваць на тэ ле ба чан-

ні. Але «ме та дыч кі», як пра ца ваць для 

кі но і тэ ле ба чан ня, ад ны і тыя ж. Толь кі 

тэ ле ба чан не ў боль шай сту пе ні мае на 

ўва зе ак ту аль насць, там цэ ніц ца да ку-

мен таль насць. А кі но ўсё ж та кі — пра 

твор часць.

У воль ны ад за ня ткаў час я да дат-

ко ва для ся бе вы ву чаў лі та ра ту ру па 

кі но, па на пі сан ні сцэ на ры яў. Гля дзеў 

шмат філь маў — гэ та, на пэў на, важ ны 

ва ры янт ву чо бы, ка лі сам ана лі зу еш 

кі но: як яно зроб ле на, як пра цуе? Ка лі 

вы хо дзіш з ака дэ міі і не ўме еш ду маць, 

та ды, хут чэй за ўсё, ты не на тую «ву лі-

цу» прый шоў. Бо на ват пры вы ву чэн ні 

ра бо ты рэ жы сё раў тэ ле ба чан ня сту-

дэн ты ро бяць кур са выя ра бо ты, ся род 

якіх кліп, рэ пар таж, за ма лёў ка, да ку-

мен таль ны фільм і ка рот ка мет раж ны. 

Вы ні ко вы — дып лом ны пра ект — на 

вы бар аў та ра. Мож на яго спе цы яль на 

зняць, а мож на вы браць най леп шую 

ра бо ту за час ву чо бы. Усё ідзе ад са-

мо га ча ла ве ка. Мож на і чыс та дзе ля 

«пту шач кі» ад ву чыц ца, але ў чым та-

ды сэнс?

— Пра што быў ваш дып лом ны 

фільм?

— Я аба ра няў дып лом філь мам 

«Да ро га». Зняў яго пас ля дру го га кур-

са ўлет ку 2021 го да як фес ты валь-

нае кі но. Гэ та быў дэ бют ны ка рот ка -

мет раж ны фільм. У ака дэ міі мас тац-

тваў стуж ка вель мі спа да ба ла ся. Яна 

«прай шла ся» па буй ных фес ты ва лях, 

Аўдыяверсія праекта — на радыё Пілот-FM і на 
сайце zviazda.by.

Пра ект ство ра ны пры фі нан са вай пад трым цы 

ў ад па вед нас ці з Ука зам Прэ зі дэн та № 131 ад 31 са ка-

ві ка 2022 го да.

Ня гле дзя чы на юны ўзрост, ён з'яў ля ец ца аў та рам двух філь маў, 

якія зняў за ўлас ныя срод кі яшчэ пад час ву чо бы ў Бе ла рус кай ака-

дэ міі мас тац тваў. Ма ла ды ча ла век звяр нуў на ся бе ўва гу спе цы я ліс таў 

і быў ад зна ча ны прэ зі дэнц кай сты пен ды яй. Атры маў раз мер ка ван не 

на «Бе ла русь фільм», дзе бы ла ство ра на сту дыя ма ла дзёж на га кі но 

«Смол ка». Але мож на доў га ха дзіць у ста ту се рэ жы сё ра, які «па дае 

над зеі», без маг чы мас ці зняць поў на мет раж ную кар ці ну. А ў Кі ры-

ла та кая маг чы масць з'я ві ла ся ўжо праз паў го да ра бо ты на сту дыі: 

прай шоў шы праз кон курс сцэ на ры яў, ар га ні за ва ны Мі ніс тэр ствам 

куль ту ры, ён атры маў пра ва на поў на мет раж ны дэ бют. Ра бо та над 

філь мам «Кі нош ні кі» ідзе поў ным хо дам. Ідэя філь ма, які па ві нен 

быць зня ты ў жан ры ка ме дыі, за клю ча ец ца ў тым, каб па ка заць той 

бок іс на ван ня кі на ін дуст рыі, што заў сё ды за ста ец ца для гле да ча «за 

кад рам». А га лоў ны ге рой кар ці ны — ма ла ды ча ла век, які ма рыць 

зды маць кі но... З рэ жы сё рам «Кі нош ні каў» — на ша раз мо ва пра ма ры 

і іх ува саб лен не ў рэ аль насць.

МА ЛА ДЫХ КІ НЕ МА ТА ГРА ФІС ТАЎ»

Кі рыл ХА ЛЕЦ КІ:

«МОЙ ДЭ БЮТ АД КРЫЕ МАГ ЧЫ МАС ЦІ 
ДЛЯ ІН ШЫХ 


